
Державна служба України з надзвичайних ситуацій 

 

Черкаський інститут пожежної безпеки  

імені Героїв Чорнобиля  

Національного університету цивільного захисту України 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

Матеріали ХІ Міжнародної  

науково-практичної конференції  

«ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА ГАСІННЯ ПОЖЕЖ  

ТА ЛІКВІДАЦІЇ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ» 

 

09-10 квітня 2020 року 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Черкаси – 2020 
 



~ 2 ~ 
 

 
 
Теорія і практика гасіння пожеж та ліквідації надзвичайних 

ситуацій: Матеріали ХІ Міжнародної науково-практичної конференції 
– Черкаси: ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗ України, 2020. – 312 с. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рекомендовано до друку Вченою радою факультету оперативно-
рятувальних сил 

ЧІПБ імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ України 
(протокол № 9 від 06.03.20 р.) 

 
 

Дозволяється публікація матеріалів збірника у відкритому доступі 
комісією з питань роботи  

із службовою інформацією в ЧІПБ імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ 
України 

(протокол № 4 від 07.03.2020 р.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

© ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗ України, 2020



~ 3 ~ 
 

Шановні колеги! 
 

Радий вітати учасників 
ХІ Міжнародної науково-практичної 
конференції «Теорія і практика гасіння 
пожеж та ліквідації надзвичайних 
ситуацій». Цей захід щороку збирає 
фахівців, відданих справі боротьби з 
пожежами, надзвичайними ситуаціями та 
їх наслідками. 

Вважаю, що це чудова нагода для 
фахівців і науковців з різних країн не 
тільки обмінятися досвідом, новими 

напрацюваннями, досягненнями, відкриттями, а й ознайомитись із 
сучасною протипожежною, аварійно-рятувальною технікою, 
обладнанням та засобами пожежогасіння.  

Маю надію, що наша конференція зробить вагомий внесок у 
розвиток пріоритетної для України рятувальної галузі. 

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням 
актуальних теоретичних та практичних питань забезпечення 
цивільної безпеки, а саме: реагування на надзвичайні ситуації, пожежі 
та ліквідація їх наслідків; особливості створення та застосування 
протипожежної, аварійно-рятувальної та іншої спеціальної техніки; 
фізико-хімічних процесів розвитку та гасіння пожеж і ліквідації 
надзвичайних ситуацій, екологічної безпеки; методи та засоби 
навчання як елементи системи забезпечення техногенної та 
пожежної безпеки. 

Зважаючи на актуальність винесених питань, переконаний, що 
фахові доповіді будуть сприяти розвитку науки і подальшому 
вдосконаленню якості підготовки здобувачів вищої освіти. 

Щиро вірю у продуктивність та насиченість творчої роботи 
науковців під час конференції, у те, що сформульовані пропозиції 
матимуть практичне значення для професійної діяльності фахівців 
Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
плідної роботи та нових творчих здобутків в ім’я збереження життя 
та здоров’я громадян! 

 
 

Т. в. о. начальника Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету  
цивільного захисту України  
кандидат технічних наук, професор                                      Віктор ГВОЗДЬ 
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передбачає перевірку наявності особового складу, комплектності 
спеціальної техніки і устаткування відповідно до табелів належності. 

Режим роботи при цьому слід установлювати з урахуванням 
допустимого строку перебування особового складу в зоні ліквідації, а також 
стану працездатності особового складу підрозділів ПРП під час роботи в 
певних умовах. 

Дії ПРП включають насамперед проведення розвідки як на об’єкті, так 
і на прилеглій до нього території. Під час організації розвідки особлива 
увага звертається на можливість повторних подій, наявність постраждалих 
на об’єктах, ступінь руйнування об’єктів, споруд, наявність та справність 
зовнішнього протипожежного водопостачання, стаціонарних систем 
пожежогасіння тощо. 

Під час проведення розвідки встановлюються райони та характер 
подій, визначаються основні напрямки введення сил і засобів ПРП, 
наявність загрози населенню; місцезнаходження потерпілих, безпечні місця 
зосередження сил і засобів, збору евакуйованих людей. 

 
 

 

УДК 614.84  
 

ВОГНЕЗАХИСНІ ВЛАСТИВОСТІ ГЕЛЕУТВОРЮЮЧИХ СИСТЕМ В УМОВАХ, 
НАБЛИЖЕНИХ ДО РЕАЛЬНИХ 

 
Дмитро САВЕЛЬЄВ,  

Національний університет цивільного захисту України 
 

Щорічна кількість лісових пожеж показує, що проблема пошуку 
ефективних методів їх гасіння потребує подальшого вивченню [1].  

Підвищення ефективності боротьби з лісовими пожежами пов'язують 
із використанням водо-пінних засобів пожежогасіння, використанням 
компресійних і твердих пінь [2], застосуванням гелеутворюючих (ГУС) і 
піноутворюючих (ПУС) складів, які продемонстрували високі вогнезахисні 
характеристики відносно лісової підстилки у попередніх роботах [3,4];  

Попри значний інтерес до проблеми гасіння лісових пожеж, пошук 
вогнезахисних складів з оптимальним часом вогнезахисної дії залишається 
актуальним. 

Для встановлення вогневого впливу на захищувані зразки лісової 
підстилки в умовах реальної лісової пожежі можна наблизитися, якщо 
збільшити розміри зразків лісової підстилки й розглянути додаткові 
чинники, що впливають на процес поширення полум’я (швидкість потоку 
вітру та особливості рельєфу місцевості). 

Дана робота проводиться у спеціальній установці для вивчення 
лісових пожеж, яка складається з металевого столу, де розміщується 
лісовий горючий матеріал та установки створення потоку повітря.  

На базі вищезазначеної установки було проведено експериментальні 
дослідження з визначення вогнезахисної дії покриття, отриманого з 
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використанням ГУС 5% Na2O·2,7SiO2 + 35% CaCl2, нанесеного на лісовий 
горючий матеріал розміром 100 х 50 см., завантаженням 1,25 кг, що 
відповідає питомому завантаженню 2,5 кг/м2 і товщиною 5 см.  

Склад лісової підстилки та її товщину було обрано близькими до 
досліджень на модельному джерелі низової лісової пожежі малих розмірів. 
Відмінність у складі полягала у включені до складу хвойної лісової 
підстилки шишок і дрібних гілок в обсязі 20% від загальної ваги, що 
більшою мірою відповідало реальній підстилці в лісах Харківської області. 

На підготовлену підстилку розміром 1000х500 мм було нанесено 
вогнезахисне покриття із ГУС шириною 200 мм на всю глибину підстилки 
(5 см) роздільно-послідовним способом подачі. Компоненти подавали за 
допомогою ручних оприскувачів ОП-301 з питомою витратою ГУС 1; 0,85; 
0,55; 0,4 г/см2. Ближній край підстилки шириною 10 см обливали бензином 
і підпалювали. 

Експеримент проходив у кілька етапів на рівній поверхні та з кутами 
нахилу поверхні, які імітували рельєф місцевості. На кожному з етапів за 
допомогою установки створювали швидкість потоку повітря від 0 до 4 м/с. 
У ході експерименту оцінювали глибину прогорілої частини обробленої 
ділянки підстилки після повного самозагасання горючих матеріалів. Також 
фіксували можливість проходження гетерогенного горіння в шарах 
обробленої ділянки й  

На підставі отриманих відомостей оброблена ГУС з витратою 0,7 г/см2 
лісова підстилка надійно забезпечує непоширення полум’я в інтервалі 
швидкостей повітряного потоку від 0 до 4 м/с при кутах нахилу поверхні до 
40 градусів. 

Також було досліджено вплив іскор і розпечених фрагментів 
деревини на займання незахищеної горизонтальної лісової підстилки при 
різних швидкостях повітряного потоку. Такі досліди показали, що від 
дрібних іскор вибрана лісова підстилка не загорається при швидкостях 
повітряного потоку від 0 до 4 м/с. Одночасно було встановлено, що за 
наявності в лісовій підстилці сухої трави (~5 % ) в ~25 % випадків 
траплялось локальне займання яке при швидкостях повітряного потоку від 
0 до 2 м/с переходило в стійке горіння. При швидкостях повітряного потоку 
3 – 4 м/с стійке горіння не спостережено, що зумовлено охолоджувальним 
ефектом повітряного потоку. 

У випадку подачі розпечених фрагментів деревини (тліючі гілочки 
довжиною 1 – 2 см) на поверхню лісової підстилки, як без сухої трави, так і з 
її наявністю, спостережено поодинокі випадки займання лісової підстилки 
при всіх швидкостях повітряного потоку.  
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ВЗАЄМОДІЯ ВІДДІЛЕНЬ НА ОСНОВНИХ ПОЖЕЖНИХ АВТОМОБІЛЯХ  
У СКЛАДІ КАРАУЛУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 
Володимир СИРОВИЙ, канд. техн. наук,  

Національний університет цивільного захисту України 
 

Два та більше відділень на основних пожежних автомобілях 
складають караул пожежно-рятувальної частини. Таким чином, тактичні 
можливості караулу складаються з тактичних можливостей відділень, що 
входять до його складу. Отже, виходить, коли формують караули, треба до 
їх складу включати відділення на таких основних пожежних автомобілях, 
які б доповнювали одне одного і забезпечували успіх гасіння пожеж з 
урахуванням місцевих умов і обставин району, що охороняється частиною, 
або об’єкта [1]. 

Наприклад, коли формують караули пожежно-рятувальних частин, які 
охороняють райони з недостатньо розвиненим водопостачанням, доцільно до 
їх складу включати автоцистерни середнього і важкого типу з великими 
запасами на них вогнегасних речовин. В інших випадках караули можуть 
формуватися з відділень на автоцистернах і насосно-рукавних автомобілях, 
що мають великий запас рукавів для магістральних ліній і можуть подавати 
воду на значні відстані. 

Однак у сучасному житті у великих містах склалася ситуація, коли 
пожежно-рятувальні підрозділи прибувають до місця виклику із 
запізненням, пов’язаним з дуже значним збільшенням кількості транспорту 
на дорогах. Це викликало необхідність введення до складу караулів техніки 
з меншою масою і більш маневреної.  

Тактичні можливості караулу посилюють шляхом включення до його 
складу відділень на основних пожежно-рятувальних автомобілях цільового 
призначення та підрозділів на спеціальних пожежно-рятувальних 
автомобілях. У цих випадках тактичні можливості караулу збільшуються. 
При такому складі караул може подавати на гасіння пожеж не тільки воду, 
розчини змочувачів і повітряно-механічну піну, але й вогнегасні порошки, 
піно-порошкові суміші, вуглекислоту та інші вогнегасні речовини. 

Тактичні можливості караулу не тільки складаються з тактичних 
можливостей відділень, що входять до його складу, а й збільшуються 
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